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KXII. FPius pápa ez év január 19-én Ar- 
ádházi Boldog Margitot az citárra 

emelte, a szentek sorába iktatta és tisz- 
letét az egész katolikus világra kitter- 

jesztette. Krisztus helytartója evvel a 
ccalhatatlan döntésével több évszázad- 
ra kiterjedő szenttéavatási pert fejezett 

bekövetkezett halála ütán megindult a 
bivek mozgalma a szenttéavatás érdeké- 
ben, de hol a hizonyitó eljárás nem volt 
égséges, hol pedig az egyházra szakadó 
viharok gátolták a szenttéavatási per be- 

fejezését. A köztudatban azonban Bol- 
dog Margit fenkölt egyéniségét már kez 

étől fogva a szentség dicsfénye vette 

Amint a gyémánt önmagában érték és 
beiszolása, valamint ékszerbe foglalása 
csak kiemeli belső értékét, ugy Boldosg 
Nargit erényekben gazdag élete önma- 
gában volt érték s az egyház csalhatat- 
lan itéletében csak alátámasztást és mél- 
tó keretet kapott. 
Boldog Margit szenttéavatása a kato- 

Ekus világnak a nagy öröme, de büszke- 
ségvn felekezeti különbség nélkül minden 

dt ki és életének ragyogá- 
1 egész népünknek dicsősége. 

Boldog Margit szenttéavatása azon- 
ban általános emberi szempontból is je- 

ős esemény. Ma, andkor a harctere- 
élet-halál küzdelem folyik és pata- 

kokban ömlik a vér, sokaknak szemében 
az ember szinte a semmivel egyenlő. Az 
gyház azonban, minthogy értékelésében 

len események nem befolyásolják, 
z embert a teremtő Isten mértékével 

ri, s ezen isteni mérték szerint az em- 
er mindig a teremtés koronája marad 

és Isten után ennek a földi életnek a leg- 
nagyobb értéke. Természetesen ahhoz, 

ogy ez az értékelés az egyes egyénre 
álljen, az embernek a maga részéről is 
hozzá kell járulnia,. Vannak emberi éle- 
tek, amelyek a bennük felburjánzó gaz 
következtében időben és örökkévalóság- 
ban egyaránt tartalmatlanok és üresek; 
vannak azonban olyan emberi életek is, 
umelyekben az ontudatos törekvés és ke- 

ny iparkodaás eredményeként mint 
ga gyöngy kristályosodik ki az áll- 

tatos jellem, a lelki gazdagság, az élet- 
ntség. Az ilyen emberi élet tiszta for- 
zként mindig usitően hat, s a be- 
kisugárzó eró az erkölcsi fertőbe 
égleges és telj je elmerüléstől óvja 

embériséget, Az ilyen kieg eyensulyo- 
let emeli az emberi méltóságot és a 
len emberrel szemben is emeli a 

nemcegk egyes emberek elé mered 
Acutő kérdés: lenni vagy nem len 
népek vannak ilyen válaszuton; 
ák sorsa és rársadahnak élete ma 
Érthető, hogy az emberek ilyen kö 

k 
atán kutatnak, amelyek időt-ál 

agmenetileg el is födi őket az es 
futó homokja előeb-utóbb ujból 
re kerülve, beléő artalmeknál 

ükegnem veszitikei 
a vihartálló ertékek ke 

1 Szent Margit élete eligazitást 
isz hét évszazad után is 

ágként lép bele ez a törékeny 
n nemcsak népének, hanem az 

nt Margil ma 
viz ataló erőként 

be. Már röviddel Boldog Margit 1270-ben 

magyarnak. Hisz Boldog Margit a mi so- 

életnek szükséges feltétele, 

ösztönszerüen olyan 
va-tovább mindinkább elboritó romok 

döbbenenek reá bennünket ezekre az 

olyan 

korbássalni da n 

lem munhagat akarjuk most vázolni, - 
amelyre az ő élete alapozódott, s amely 
eltető áramként keringett benne - ha- 
nem egyéniségének arra a tulajdonságai- 
ra mutatunk reá, amelyek a ő mivoltá- 

ból sarjadtak ki, s amelyeket ő tudato- 
san fejlesztett tovább önmagában, eljut- 
va igy a szentség magas ormaira. 
A legfenségesebb és legnagyszerübb 

felenségek átlátszó tisztaságuak és ne- 
mesen egyszerüek. Szent Margit élete 
is oly tiszta és átlátszó, mint a hegyi 
patak vize és ely nentesen egyszeri, hogy 
belső felépitettségét könnyen át lehet te- 
nteni, Élete alázatosságra, szeretetre 
és az eleven hitre, mint alappillérekre, 
épült fel. Aldozatos lelkülete, - amellyel 
egész életét engesztelésül ajánlotta fel 
népéért, királyi kérőkes kosarazva ki 
ebből a talaijból táplálkozik. Kemény 
állhatatossága, amellyel a megpróbálta- 
tások között és minden nehézség ellenére 
kitart életcélja mellett, lelkének ebből a 
három alaperényéből születük meg. 
A mai ember készséggel hajiik meg a 

fizikai, anyagi erők előtt, de mem lelkese- 
dik az erényekért. Természetesen, igy az 
alázatosságot sem kedveli; ez azonban 
nem változtat az alázatosság értékén és 
fontosságán, Amint a tiszta és önmeg- 
tartóztató élet érték a tárgyilagos meg- 
itélés szerint, hiába mondják az erkölcs- 
telenek és az érzéki élvezetnek hódolók 
hóbortnak, - az ivóviz fontosságát sem 
dönti meg az, hogy a részeges ember um- 
dorodik tőle, - aképpen az alázatosság 
az igazán értékes és nagyvonalu emberi 

hiába ide- 
genkedik tőle a mai ember. Ennek a meg- 

állapitásnak igazságát rögtön megért- 
jük ha arra gondolunk, hogy az aláza- 
tosság mem más, mint az igazság előtt 
való készséges meghai ilás. Legelősorhan 
az előtt az igazság előtt, hogy az em- 
ber nem önmaga ura, hanem terem(- 
mény, 5 élete a Gondviselő Isten kezében 
van. Ma már tul vagyunk sok önáltató 

gőgön: nen. berulunk le, mint bálvány 
alét, az emberi ész imádatában, mert 
rájöttünk, hogy bár az értelem a Gond- 
viselés nagy ajándéka, igazságnak még- 

sem egyedüli forrása, A tudomannyal 
sem kérdedünk ma már ugy, hogy vele 
epigiük meg az égig érő bábeli tornyot, 
mert tudjuk, hogy a legfontosabb élet- 
problémákai nem a tudományokon ke- 
resztül oldhatjak meg. Az élet megtantt 
bennünket rövidesen : arra is, hogy tisz 
An saját és anyagi erőkkel nem tudunk 
kiegyensulyozottságot és igy békét bele 

vinni törekvéseinkbe és uparkodásaink- 

ba. Kétségtelenül üdvös és hasznos do- 

los az embperi élet alapos megszervezése, 

ae ha Isten és annak törvényei csak üres 

fogalomként szerepelnek ebben a szer 

vezkedésben. s nem irányitó normaként 

akkor ez az egész épités olyan, mint az 

ingatag talajra emelt ház. Az életet ho- 

isazságokra és tanitanak mes az igazi 

lázatosságra. 

Ma a gyülőlet lángja az égig csap fel 

és tobzódásában már ott tart, hogy nem 

törődik az omberiesség legelemibb sza 

pályaival sem, Ártatlan és önmagukat 

védeni nem tudó emherek élete és vagyo- 

na morzsolódik fel a gyülölelnet ebben 

azorgiájában. Az embar elhorzad, ha el- 

gandolja, hozgy hová jutottunk el ezen az 

uten 
történelem azt amitis, hogy könnyi 

az alacsony emberi szon aedályakat al 
Alaalat aozatt károk 

évzedeken sőt zolkn át kinzó 

A 

Finnországhoz imtézett északame- 
A rikaij, ultimátumszerü figyelmez- 

tetés továbbra is háttérbe szorit 
minden más eseményt Helsinkiben, - 
táviratozza a Neue Zürcher Zeitung ci- 
mü svájci lap helsinki tudósitója.- A 
finn kormány és a különböző politikdai 
csoportok képviselői állandóan tanács- 
koznak, de mind a kormány, mind a kü- 
lönböző pártok szóvivői hallgatásba bur- 
kolódznak, 
A finn külügyminisztériumból mind- 

össze annyi szivárgott ki, hogy de ame- 
rikai jegyzéket a kormány igen gondos 
tanulmányozás tárgyává tette. A kor- 
mány tanácskozásaiba tegnap Man- 
nerheim tábornagyot, a finn hadse- 
reg főparancsnokát is bevonták. Több 
más finn katonai szakértő is réset vesz 

a megbeszélésekes 
Diplomáciai körökben tegnap s han- 

goztatták, aligha várható gyors döntés, 
illetve válasz az amerikai jegyzékre. A 
tanácskozások elhuzódását egyrészi az- 
zal magyarázzák, hogy a kormány sulyt 
vet az ország valamennyi számottavő 
politikai ténvezőiének maehall 
a végleges állásfoglalás előt. 

pediz az orosz bDbékefelt nontos 
megahatározásá váriák kö- 

rülmáény élénk vitára ad alkalma! Teme- 
ri-e már a kormány Moszkva hélefelfé 

teleit? S ha ismeri. " i 
számottevő nátoklal? 
a finn szociáldemokrata nárt merlamenti 
csoportiánal temnani i "Tanner- 
től. a svengélkedő Formn ügykörét 
ellátó finn pénpzügyminisztertől. 

óhh 

A szovijet követelések 

A Finnországgal szemben támasztott 
szovjet követelésekkel foglalkozva a 
Wilhelmsirassen angol és amerikai lap- 

lémet-finn tanácskozás 
Ramsay fogadta a Berlinből visszatért helsinki német 

követet - A finn paártok a szovjet békeajánlat tartalmának 
ismertetését követelik 

német tüzerség meghiusttotta az amerikai 

páncelosok rohamát a netiunél hidfőnel 
véleményeket ideztek Ezek szerin 
Moszkva 1 feltétel nélküli megadást kö 
vetel. 2. egész Finnorszag megszallásán 

igényt, a háboru tovabbi folyamáia 
a mai finn vezetőket deportáini akar 

j Ha Finnország továbbra 1s ellenál 

még sulyosabb feltételekre vai 
gegyzik meg az angolszási 

lapok 

Néhány hónappal ezelőtt, 
méeg sokaknak mlékezetes, a 
Zürecher Zeitung fetünées kelti 
loadoni jelent ismertetett a Einnel- 
szággal szemben tamasztott minmalis 

orosz követelésekről Akkoriban 

donban igy vélekedtek: 

mint talán 
Neué 

szaköveteli azokat a ter ülereket amelyek 
151 az első világháboru után és a forra- 
dalmi idékben MVinszkva kénytelen velt 
lemendani teováhbá igényt jelent be 
azokra a területekre is, amelyeket Finn 
ország 1941 óta szállt meg. A szovjet te- 
rületi öveelés K elsősorban Petsamóra 
vanatkoznak, nemkülönben a Lenimarád 
előtti térség kibővitésére, a Karé- 
lal-földszorosra is. 
ezek szerint nem tartanak igényt 

lárszik, ha landó lenne Moszkva 

ről is lemondani. Szoviet-Orosz 

egyben követeli hogy Finnország szün 
tesee meg a háborut, szerelije le a határ- 

menti csapatokat, hogy a vörös haderők 
a finn határ menté én felszabaduljanak és 
más hadmüveleti szerepe vállalhassa- 
nak Ezzel szemben gy vélekedtek 

akkor Londonban az oroszok nem 
görditenének akadályokat Finnország 
élelmezési problémáinak megoldása elé. 

Ugy 

Ma már senki 
aránylag „mérsékeltnek mondhat! 

(Folytatás a 2-ik oldalon) 

nyügként nehezednek az emberiségre. 

nünk, addig vakon köverjük szavukat, 
de amikor hajszoló erejülk alábbhagy, 
nem marad ntánuk más mint üszök és 

Kietlenség. 

Ha ezeket tadatositjuk magunkban 
önkénytelenül az aggodalmas kérdés 
szorongatja tor kunkat. vane ebből a 

tanulságából tudjuk, hogy a győzelen- 

erőszak, nem tud megoldást adni Szen- 
vedései között a mai ember olyan érté- 

ket, amallyel a gyülél tokozta károka 
nhelyreltozhatj ür-z 
talál, csak a saját életéből kristályostt- 

ells égy mlásról hes élünk Banem az ak 
aei tottságáról, amell, 

helyzethől kiug? Az elmult viágháborn 

nek könyörtelen kihasználása, vagyis az 

hat ki. Fz a gyógyitó és engesztelő erték 

nem má: ; mint amely Szent Mar 

vzeretetnek arra az utjára, amelyen elji 
Ugy vagyunk ezekkel az alantos szenve 
délyekkel, hogy ameddig lobognak ben- s 

dáig, a romok nelyén uj, kiegyei 

igászi jaltdelemből, 
tást jelent a mai élettel. Szen Margit 
eleven hitét, amellyel a 

a, mert c. 
tndank az élet szakadékai öl hida él 
teni. Ez az élő hit adja 
azt a biztos tudatot is, hogy végső ! 

Loen 

A szovjet kormaány kétsegtelenül vis: 

senmi beszel erről az



z 

ELIHIRLAP 
Folytatás az 1. oldalról) 

vetelésről. Helsinkiben már a Neue 

r Zeitung erről szóló beszámoló- 

ikor kételkedtek abban, hogy Moszkva 
ennyivel, bár e követelések telje- 

sem lenne összeegyeztethető Finn- 
védelmi politikájával, szabadsá- 

nak biztositásával. 

Belsinki borulátását igazolták a ké- 

őbbi fejlemények, igazolja a mostani 

alyzet is. A főcéi ugyanis - mint Hel- 

mikiben megállapitják - nem a finn- 

osz allenségeskedések megszüntetése, 

anmem a Szovjet északi előretörése és 
dináviai tamaszpontok megszerzése, 

Németország ellen folyó további had- 

üveleteknez. Finnországra tehát nem a 

gszállt, a „pacifikalt" ország külön- 

en is szomoru sorsa várna, hanem csa- 

térré válna, majd ugródeszka lenne. 
Finnország - mint ezt aManches- 

er Guardian cimü angol lap is el- 
eri - nem szabadulna meg a háboru- 

ól s annak borzalmaitól. Csupán hábo- 
H szerepe módosulna. 

Tragikus helyzet, kinos válaszut egy 

his nép számára. 

Timoul megjegyzése 

A Timpul cimü bucuresti lap Finn- 
ország jelenlegi helyzetét elemezve meg- 
agadja az alkalmat annak kidombori- 

ására, mily kinos helyzet elé állithat 
gy kis államot a nagyhatalmak hábo- 

A román lap a többi között ezeket 
a: 
A keleti arcvonal katonai egységet 
ot. Erre a katonai egységre nézve 

közömbös az, hogy békeidőben milyen a 
különböző területek politikai alkata. A 
háboruban a hadseregeknek csak egyet- 
len célkitüzésük van: szembeszállnak az 
ellenséges támadásokkal és meg akarják 
semmisiteni az ellenség haderejét. E há- 
borus célkitüzés ellen nem emelhéti fel 
szavát a politika. Ez annál inkább igy 
van, (Finnország esetében, amelyről a 

Timpul ir. A szerk.) mert Finnország a 
maga elhatározásából lépett a háboruba 
a néméetek oldalán, jogos területi köve- 
telései érdekében, Oroszország ellen. 
- Ha egyes kis államok - folytatja 

a román lap - még semlegességükkel 
sem tudják megakadályozni a háboru- 
nak területükre való kiterjedését, akkor 
annál kevésbbé tudná kiküszöbölni a há- 
borut a maga területéről az a béke, ame- 

iyer valamely szöveiséges kis állam fo- 
gadna el, Ha valamely kis állam olyan 
körülmények között kötne különbékét, 
amilyen körülmények közöltt Finnor- 
szág van, ennek csak az az egyeilen 
zényleges eredménye lenne, hogy a szö- 
vetséges kis állam ellenséges állammá 
vármnék, a nélkül azonban, hogy a béke 
lelőnyeihez jutna, Ugyanakkor a volt 
lelerég segitségére sem számíthatna, 
igy vélekedik a Timpul külpolitikai 

! helyzetmagyarázója. 

Svédorszás 
zmem a 

A Finnország ellen inditott nagy- 
szabásu megfélemlitő hadjárat annyira 
leköti a nemzetközi közvélemény érdeklő 
lését, hogy az egyébként is szükszavu 
tudésitás, Svédország moszkvai követé- 
hnek hazautazásáról, nem keltett külö- 
nösebb figyelmet. A DNB. stockholmi 
tudósitója azt táviratozza, hogy Assar- 

son moszkvai svéd követ Londonon ke- 
resztül atazik Stockholmba. Néhány 
napig a brit fővárosban marad. A svéd 
kormány jelentéstérelre hazarendelte a 
moszkvai svéd katonai attasét is. 

Semleges politikai figyelők szerint a 
moszkvai svéd diplomaták hazautazása, 
a finn-szovjet feszültség tetőpontján, 

nem csupán a ftinn helyzettel indokol- 
ható. Finnország további magatartása 
rendkivüli fontosságu Svédország jövő 
helvzetét illetően is. 

Svédországnak eddig sikerült kivül- 
maradnia a nagyhatalmak összetüzé- 
sén. A svéd hadsereg felkészültségének 
és erjének tokozása érdekében kifej- 

mint Hansson miniszrere nöknek és 
ás svéd vezető államfértia nak az ál- 

landó résenállás szükségességéről tett 
ijelentései világosan érzékeltették, 

zzenzomesat 

tett erőfeszitések azonban éppen ugy 

metfő, 1844 február 14 
a azezzeptazao 

hogy Svédország számol oly fejlemé- 

nyekkel, melyek sulyos próbára teszik 

majd semlegességét. 

Hansson nyilatkozafa 

Amily mértékben növekszik a svéd 

sajtó érdeklődése a finn helyzet alaku- 

lása iránt, szinte oly mértékben foko- 

zódik a finn közvélemény érdeklődése is 

a további svéd magatartást illetően. 

Stockholm politikai körei nem nyi- 

vánitanak egységes nézetet az északi 
helyzet s főleg a tinn helyzet megitélé- 

sében. A svéd sajtó hü tükre ennek a 

Kifejezésre jutnak. Kormánykörök, a 
szokásos óvatossággal, most is csak 
,Svédország változatlan érdeklődéséről" 

beszélnek Finnországot illetően. Erről 
mondott néhány baráti szót, a nélkül, 

ténynek: tinn „várakozó politikát" he: 

iyeslő és helytelenitő hangok egyaránt 

beszélgetésében a svéd egység-kormány 

hogy lényegbevágó finn-svéd politikai 

niszterelnök is, a Helsingin Sa- 
nomat stockholmi tudósitójának. 

Per Albin Ha nsson svéd miniszter- 
elnök a finn laptudósitóval folytatott 

kérdéseket érmtett volna, a svéd mi- 

l 
! 

jövőjének kérdését boncolgatta. Kifejez- 
te azt a személyes felfogását - mendja 
az erről száló stockholmi Rador-jelen- 
tés, - hogy a svéd egység-kormány to- 
vábbi magatartása a legkedvezőbb, bár a 
különböző pártoknak ebben a kérdésben 
más a felfogásuk. Haneson ezt a nézetét 
azzal indokolta meg, hogy a svéd szociál- 
demokraták valószinüleg a háboru után 
is megtartják állásukat, mint a többség- 
ben lévő párt, vagy legalább is mint leg- 
erősebb párt, ugyhogy a svéd kormányt 
még az agység-xormány feloszlatása ese- 

tén is vagy egyedül a szociáldemokraták 
vagy pedig a szociáldemokratákkal 
együtt fogják megalakitani. Nem vár- 
bató visszatérés a klasszikus parlamenti 
rendszerhez, amely a többségen és az el- 
lenzéken alapul. Az ellenzék ereje ilyen- 
formán sokkal több hasznot hajt az egy- 
ság-kormány keretéhen, mint a teljes 
különválásban, elszigetelődésben, 
mondotta Hansson svéd miniszterelnök. 

Mi ez, ha nem a svéd kormány helyzete 
szilárdságának kidomboritása? Éppen 
akkor, amikor északon ismét sürüsöd- 
nek a háboru viharfelhői... (-r) 

A politikai arcvonal 

Helsinki. (Tp.). Ramsay finn 
külügyminiszzer tegnap kihallgatáson 
togadta Nőémetország helsinki kö- 

A külügyminiszter és a nagykövet az 
amerikai közlemény nyomán támadt 
helyzettel foglalkozctt. 
Berlin. (Ep). A Wilhelmstrassen 

foglalkoztak a finn sajtónak a Hull-féle 
telhivásra adott válaszai hangjával és 

London, (Europapress). A londoni 
svéd követség cáfolja azokat a hireket, 
amelyelk szerint Assarson moszkvai 
svéd követ, ali Stockholmba utaztában 
jelenleg Londonban tartózkodik, a szov- 

jeg kormány békejavaslatát viszi Finn- 
országba, 

NÉMET NEZET SZERINT 
FINNORSZAÁGOT NEM TANTORIT- 
HATJA MEG A SZöÖVETSEGES 

NYOMAS 
Berlin. (Rador). Berlinben figye- 

lemmel kisérik a finn sajtó állásfoglalá- 

sait a Finnország ellen irányuló nyo- 
mással és zsarolással szemben és kieme- 
TUik, mily nagy méltatlankodással ir a 

vetét, aki most érkezett vissza Berlinből. 

Ramsay legnap a ménmet követtel is 
tanácskozoltt 

megállapitják, hogy ez a hang tárgyila- 
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gos és határozott formában adta tudtá- 

ra a világnak Fimnország álláspontját. 
Finnország annak a felfogásának ad ki- 

fejezést. hogy kész minden alkalmas ja- 

vaslattal foglalkozni, de nem lehet szó 

olyan javaslatokról, amelyeknek effoga- 

dása révén az ország elvesziti becsületét 
és esznényeit, amelyekért eddig harcolt. 

A moszkvai svéd követ viszi a Szovjet 
békejnvasilatát Finnorszába ? 

finnellenes nyomásról a német sajtó is. 
A Szovjet részről indult támadások a 
legvilágosabban mutatják, mily célokat 
követnek valójában az ellenség táborá- 
ban. 

Berlinben, nyomós indokok alapján, 
kétségbe vonják, hogy a politikai nyo- 
másnak és hirverésnek Finnországra 
négve bármily eredménye is lehetne. 

A FINN ÁLLAMRENDÖRSÉSG 
UJ FőNÖKE 

Helsinki. (Tp). A finn államrend- 
őrség eddigi vezetője megvált állásától. 
Helyébe Castarit nevezték ki, aki az 
igazságügyminiszter képviselője volt és 
a törvényelőkészitő bizottságban foglalt 
helyet. 

Jelentéseink a harcterekről 

Berlin. A német vezéri főhadiszál- 
lás jelentése szerint a keleti harctéren 
csekelyebb harci tevékenység mellett 
mint az előző napokon, tegnap csupán 
egyes szakaszokon került sor nagyobb 
harci cselekményekre. Vitebszknél, va- 
lamint az Ilmen-tó és a Finn tengeröből 
között a szovjet csapatok ujabb heves 
támadásait részben közelharcokban 
visszaverték. Luga és a Peipus-tó kö- 
gögt a német kötelékek előretöréssel az 

még folyamatban vannak. 
Az olaszországi arcvonalon a nettunol 

hidfőnél az ellenségnek páncélosokkal 
támogatott támadásai az Apriliánál 
levő uj német állások ellen, a német 
tüzérség megsemmisitő tüzének hatása 
alatt összeomlottak. A támadó ellensé- 
ges csapatok véres veszteségei a német 
gyalogsági fegyverek oldalozó tüzében 
rendkivül nagyok voltak. Német mesz- 
szehordó ütegek jó eredménnyel támad- 
ák Neituno kikötőjében az ellenséges 
hajógyűlekezéseket és a hidfő egyik 
repülőterét. Castel Fortetól északkelet- 
re egy angolszász betörést szükebbre 
szoritottak és egy magaslatott roham- 
mal elragadtak az ellenségtől. 
mszakamerikai bombázó kötelékek 
tebruár 1l-én a déli órákban, vadászre- 
pülők erős védelme alatt, nyugatnémet- 
országi terület fölé repültek és több 
helység ellen folytatrák terrortámadá- 

oroszokat visszavetették. A harcok itt 

Erős harcok a mellanoi hidfőnél 
saikat. Bombák tervszerütdem lebobá- 
sa nyomán különösen a Majna melletti 
Frankiart és Ludwigshaten lakónegye- 
deiben támadtak károk. A lakosságnak 
veszteségei voltak. A német légvédelmi 
erők az ellenséges repülőket meggátol- 
ták összefogott támadások végrehajtá- 
sában és eddigi jelentések szerint 26 
elhenséges repülőgépet megsemmisitet- 
tek. 

Ismét sulyos bombatámadás ért 
pápai területet 

Róma. (Rador). A német távirati 
iroda jelenti: A vatikáni rádió közölte, 
hogy Castel Gandolfót, a pápa nyári 
székhelyét az angol-amerikai légierő is- 
mét bombázta. Az angolszász repülők 

Valamit a könyvkereskedőkről 

lunkatarunk éja 
Rrasjov Brassóbol: 
Elekes Endre helybeli könyvkeres- 

kedő panaszt emelt Szemlér Ferenc 
cikke ellen, amelyben az iró kifogásol- 
ta, hogy egyes könyvkereskedők nem 
teszik kirakataikba a mostanában itt 
megjelenő magyar könyveket, helye- 
sehben: nem élnek kellő elevenséggel 
e könyvek kelletésének eszközeivel és 
lehetőségeivel. Neru tudjuk miért vo- 
natkoztatta magára Szemlér megjegy- 
zéseit éppen Elekes Endre, a Cenk 
alati város magyar kereskedőtársa- 
dalmának e megbecsült és szakképzett 
tagja, aki van olyan jó magyar s oly 
hozzáértő üzletember, hogy ne rejtse 
.véka alá" az örvendetes tapasztalat 
szerint igen kapós szépirodalmi kiad- 
ványokat. Szemlér Ferenc cikke bi- 
zonyáva arra, vagy azokra a könyvke- 
reskedőkre vonatkozott, akik talán 
sem üzleti, sem közmüvelődési szem- 
npontból nincsenek tisztában déler. 
délyi könveink jelentőségével. Minden- 
esetre kivételről lehet csak beszélni. 
Mindnyájan tudiuk, s ezért talán feles- 
leges ismételni, hogy derék könyvke- 
reskedőink általában Bívatásuk ma- 
gaslastán állanak. szellemileg is kellően 
felkészültek ahhoz, hogy szeretettel, 

nem ritkán áldozatkészséggel végez- 
zék a gondjukra bizott magyar könyv 
terjesztését, Öörültünk, hogy Elekes 
Endre panasza alkalmat adott ennek 
leszegezésére. Másrészt azonban as 
irótól sem szabad megtagadni a jogot 
hogy szóvá tegye azokat a benyomá- 
sait, melyek feltárásáról hiányok vagy 
mulasztások kiküszöbölését reméli. 
Higgyünk ecymás jóhiszemüségében 
és abban, hogy mindnyájan egyet aka- 
runk: közösségi életérdekeink minél 
odaadóbb szolgálatát (-5) 

sok bombát dobtak le és sulyos károka! 
okoztak. A bombázásnak áldozatal j 
vannak. ; 

A vatikáni rádió közölte, hogy bomba 
tajálat érte a pápai villávai egybeépitett 
„Propaganda Fide" Kollégiumot, ahol 
több szerencsétlenül járt család és a 

pápa udvartartásának egyes tagja; ke- 
restek menedéket, Közülük sokan meg- 
haltak vagy megsebesültek. 
A Vatikán félhivatalos lapja, a Os- 

servatore Romano megj i 
hogy a „Propaganda Fide" kollégiuma, 
mely telyesen epuszunt, területenkivüli- 
ségi joggal bir. A Vatikán már tiltako- 
zott a pápai terület az ujabb bombázása 
ellen. 

Róma. (DNB). Castel Gandolfo, XII 
Pius pápa nyári tartózkodó helye ellen 
legutóbb intézett angolszász légi táma- 
dásnak sok áldozata van. Különösen 
nagy volt az áldozatok száma a pápai 
palota helyiségeiben és a kerti épületek- 
ben, ahol mintegy 15.000 menekültet he- 
lyeztek el a harcterekhez közeleső hely- 
ségekből. Eddig ötszáznál több holttestet 
találtak a romok alatt, de az hiszik, 
hogy még legalább 100 holttest van ott. 

KEÉT LENGYEL HADOSZTALY A 
DELITALIAI FRONTON 

Belgrád. A Donauzeitun 
jelenti Berlimből: Ideérkezett hirek sze- 
rini az olaszországi Adria-fronton har- 
coló 8. brit hadsereg megerősitésére két 
lengyel hadosztály érkezett, amely eddig 
a Mai:land Wilson tábornok földközi- 
tengeri parancsnoksága alait álló kö- 
zelkeleti hadsereghez tartozott. 

Ceauilabb 

a helyzetet a valóságnál. 
Lon 

Allamokb unzik 

Elfojtott forradaimi kisérlet Kolumbiában 
Madrid. (Tp). Kolumbia állam parlamentjében az ellenzék egyik 

vezérének letartóztatása miatt heves vita támadt. Az ülés után oly hirek te. 
tek el külföldön, hogy Kolum"iában kitört a forradalom. 

Lisszabon,. (Rador). A brit hirszolgálat jelenti: Lopez kKolumbiai ál. 
ameimök kijelentette, hogy a zavargásokat a kormánynak sikerült megszünte 
nie. Véleménye szerint a zavargásokról szólé jelentések sötétebben tüntették 

z kijelentetie, nem véltoztatja mea teryét Éés Earatóbál me az 
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edves Barátom, azt kérded leveled- 

ki az a Berda József, aki az idén 

tumgarten nagy-dijjal kitüntetett 

Lőörinc mellett, a kis dijat kapia? 

s, nem korhollak, Barátom, hogy il- 

tudni. Inkább elmondom, mii tu- 

fe felőle magam. . 
indenekelőtt azt, hogy a Nyugat 

náni költészetben ereden és külön alló 

elenség. Nem borongó és nem tépelődő 

öltő. Szereti az életet és az örömöket, 

elemien derüs lélek. Bár Budapesten 

ületett, megjelenése, zömöl, erősnyaku 
ialcja, mindig mosolygós nagy kerek 

rcával, lobogó vörhenyes sörényével, 

harsogó hangjával a magyar vidéket 

dézi Valami nagyvárosba szabadult 
adóc kölyöknelkk néenéd ma is, holott 

gyven éves bizony már elmult. Az a 

ajia költő, aki nemcsak verseiben, az 

életben is érdekes. Vagy tiz éve, pesti 

kiskocsmában, irók közt találkoztam 

ele egyszer. Csak az ő hangját lehetett 

hallani és csodálatos dolgokról beszélt 

szüntelen: ételekről és italokról, izekről 

és füszereleről. Nem tudom azért, mert 

fán éhes volt, vagy mert a magyar iró- 

nal sajátos adottsága az étel s ötal ala- 

s ismerete s érzékeltetése. Emlékeze 

csal, miket tud irni Márai a tokaszalon- 

náról a Krudy Gyuláról irott szép köny- 
vében, hogyan emeli époszba Móricz a 

pavaszt egyszerü falatját. És gondolj 
Csokonama, amint a bort dicséri, vagy 

menjünk tovább vissza: olvasd el a 

Metamorphosis Transilvaniae leirásait 

a rég: magyar uri konyhák főetjéről. A 

magyar, Barátom, szeret enni, imni s 

még hoggá jól. Ez pedig nem szégyen. 

igen, Berda József nem csal beszél 

as ételekről, nalokról, de rólul irja ver- 

seit. A jest örömei ihletie, oreikus gő- 

ök helyet a husok párolgása. Valami 

( lemi rajongássaál, oly egészségesen 

és természetesen adja át magát pogány 

eztöneimek, mint Rabelais Gargan- 

ájának hései. Lélekelemzésen edződő 

odalmunkban ez a költészet a közép- 

nak levegőjét árasetja. A középko- 

nale a tegjobb értelemben. Ez a költői 

éle: amely romlatianul és gátlások 

élkü cyülni ud. Ee az a költő, aki- 

ek inyén as örömök rontatlanul és ele- 

nen iztenele. Villon magatartása ez az 

elettel szemben s van is Berdában va- 

ami villoni iz, s ez teszi rokonná J ózsej 

Ztilával és a felénk ugyancsak kevéssé 
ismer, selovenszkói Forbáji. Imrével. 

Szeretjük fajtánkat drámoinak és 

borongónalk tudni. De ez bizonyosan 

I egyik oldala a magyar léleknek, 

vigalomra s derüre történelmi em- 
kezét óla nem akadt oka. A zavartala- 

derüs hangoi a századvégi fiatal 
yar vidéki polgárság hallatja utol- 

jára, Mikszáth, Krudy, Gárdonyi, hogy 
a forradalmaiban gomolygó Nyu- 

és az utána következő nemzedék is 
lveszitse. Berda ezt az elmyomott jel- 
wonásunkat hozza költészetében fel- 

re, kissé Csokonaira is emlékeztetve. 

Végső fokon Berda József költésze- 

, életörömét is igy ketll néznünk. Mind 
a dal, szin, iz, ütem és izlelés, ami ver- 
en olvadozik, talán csak elégtétel a 

ágért. Mert a valóság az, hogy 
József proletár költő, a csodála- 

ig, hogy e társadalmi állapot- 
az életbe vetett hit, az élethez való 
edélyes ragaszkodás ilyen egész- 
és biztatóan zeng. Áz élei köl- 

Berda József, a birásé és nem a 

ondásé, még késői verseiben sem, 
kor zordonsága már fel-felkomo- 

ezt a levelet irtam egyre 
t láttam alalk jé. 

A Havi Szemle karácsonyi száma ver: 
ses bethlehem-járást 
feldolgozó - ugymond - egyenesen „a 

vakvást ébresztett bennem. Miért kell 

gondoltam. Azt reméltem azornban, hogy 

Nem békitett ki. Mert a szövegnek na- 

gyuüjtemények egyöntetü tanusága sze- 

rint. 

A szóbanforgó bethlehemes-játékban 

szereplő „nép ugyanis ilyeneket mond 

töhbhek között: 

Itt van a tiltott fa vészteljes 
gyinnölecsel 

Nem, nem! A nép szótlárában ez a 

vészteljes" nemetesség nem fordul elő. 

De nem fordulnak elő az alábbi kifejezé- 

sek, képek, szólások, sőt elszólások sem. 

Esgyszer csak egy csodálatos 
fény támadt fölötrem 

S mire föleszméltem ékes hang- 

vegyületjett felem, 
Mint mikor ezüsthür 

meg a lelkéig hatott. 
Mert e dalok fölött 
mint földi örömet 

vezek, 

Azóta e hangok mintha csak 
gyökeret vertekvolna ben 
nem. : 

Szóval nagy 
szemlélek mindenütt 

mondja az Öreg Juhász „megtört han- 
gon" miközben a betlehemi jászol előtt 
fokosára támaszkodik, 
Én nera csodálkozom, hogy az Öreg 

endül 

több 
el 

Juhász megtört hangon beszél, ha a 
szerző vagy lejegyző ilyen szavakat ad 
szajába, mint .hangvegyület" és arra 
kényszeriti. hogy e dalok fölött tübb 
mimnt földi örömet" élvezzen. Szerencse, 
hogv fokosára csupán támaszkodik s 
nem követ el közöttünk vele semminő 
galibát. Én ugyan ugy tudom, hogy a 

annyira hangsulyozni a nép száját - 

a szöveg kibékit az akaratlan botlással. 

gyon kevés köze van a néphez. Legaláb 

1s saját tapasztalataim és a népköltés iyen képszavat, hogy a ,"hangok gyök
e- 

, 
ret vernek", amikor elveszitettük kapcso- 

Uduzzadó képpé
, 

változást 

2 
Vigyázzunk a nép szájára! 

fokos nem éppen a pásztorok felszerelé- 
közölt, melyet a séhez tartozik, levén az ő szerszámuk a 

ozó u pásztorbot, amiat neve is mutatja, de 
nép szájáról' jegyzet le. Nagy örömmel 
fogtam olvasásához, noha a „nép szájá- 
rol' történt emlitése homályos gya- 

hát azóta az idők változtak. 

A nép azonban legelkeseredettebb per- 
ceilben sent állitja, hogy a hangok gyöke- 
ret vernének benne! Minden népkoltésre 
jellemző a szemlélettesség, a tárgy- 
szerügség, a dolgokkal való szoros kap- 
csolat. A müköltés szomoru elóőjogalhoz 
tartozik a képszerüség elveszitése. Csu- 
pán akkor állithatunk, vagy irhatunk le 

latainkat a 
müveltségünk 

ággal és szaraz könyv- 
nár nem eszméket társit 
hanem csupán szavakat 

értalmetlen metaforává. / 
„Szóval" - moadja az Öreg Juhász 

jellemző városiassággal - „nagy válto- 
zást szemlélek mindenütt" és mi is bele- 
egyezően bóhntgatunk, mert az a nép, 
amely Kriza Jánosnál, Petonnel, vagy 
Kodálynál még oly értelmesen beszél, 
hogy minden költőt elönt a sárga irigy- 
ség, itt egyszerre csak dadogni kezd 

któl levetett germanizmusok- 
n köszönti a kis Istent. 

Ne tessék haragudni, ez utóbbi kifeje- 
zégt szintén a szövegből vettem. Miután 
ugyanis az ülső Más dik és Harmadik 

Bojtár is elhebegi a maga mondókáját, 
ujient régi ismerősünk, az Öreg Juhász 
nyilakozik Ezuttal igy: 

az az 

Elmegyünk gyermekeim, mindnyá- 
jan elmegyünk 

Betlehembe, ahol fekszik a mi kis 
Istenünk. 

Hagyjuk el a nyájat, hisz mig oda- 
járunk, 

Majd felügyel rája, akit mi 
imádunk 

És hogy vándorlásuank épületes 
legyen. 

Mondiuk el az uton az én szép 
énekem. 

Kétségtelenül épületes kifejezés ez a 
kis Isten. De még épületesebb, hogy a 
pásztorok azzal nyugtatják meg aggódó 
lelkiismeretüket, hogy odahagyott nyá- 

Szépírodalmi folyóiratunk a 

HAVI SZEMLE 
Megrendel hető: ARAD, Strada Brátianu 2-4 szam 

téged, mint a szentek szobrát: mely 
ruganyos férfi szebb s ünnepibb tenálad? 
Meleg husod rózsaszinben csillog s áradó 
mosolyban fürdik, mint harmattal-teli 
ébredő világ, a hajnali csóktól ..- 
Igy nézlek téged, borongó vággyal, amint 
fejest ugrasz az azurkék vizbe, mely 
duhaj örömmel hullámzik rajtad s 

már csordulásig van 

Piaci élteza a 

Nem felejtem, mily kedves volt tőled akkor, 

mily felelőtlen mulatság, hogy botorkáltai 

az éjtszakában s egyszerre cs ak megtorpantál, s ot' álltal 

előtted ők, a messziről jött fára it lovak baunbán és 

szomornan, s te peszéltél velük szóba elegyedtél, - 

becézgettel, ugy simogattad m áris őket, mint kedves 

yermekeket szokás, mintha édes öcséid leltek volna tá 

Berda József ke. verse 
Mezielen gyerek a parton 

Ő, meztelen gyerek! márványból faragtak egyre paskol, részegen ölelget, mig én, 
csukló sóhajommal, itt merengek árván, 

mint aki látja sorsát és bucsuzik: 
Isten veled! Elmult boldogságom árnyéka 

vagy te csupán, - Ő, ha kezembe 
szorithatnám 

most selymes kis kezedet, tudom 

megéreznéd: benne remeg szegény, 
félszegen kalimpáló szivem ... 

Mily szépséges éjtszaka volt az, s mily 

szép voltál be, ki pityókás voltál kirsinyt, 

milor sütött a hold és útött a toronvóra odafönn! 

ördög tudja, mi volt akkor; szép volt mégis 
megható volt, s naly illatos. mint az 

netrezselvyem és paprika, mely srál 

ugy ömlött szerteszéjjel illata, mint 

mely megható és kim nihatatlar ha a sziv 

a sok teliszekér 
válle szét az éjtszal 
Bamnotalan szerelem, 

jaikra „majd felügyel valaki. Még ha 
azt mondanák, hogy majd ügyel rájuk: 
De nem, okvetlenül oda kell biggyeszte- 
niök még azt az igekötöt is, amely azon- 
nal elárulja a városi eredetet. 

Ezek csak szavak. De hát még a ver- 
selés! Hat még a mondanivalól Nem aka 
rom azt állitani, hogy minden népi ter- 
mék költői remek és hogy tartalmuk 
szerint nem akad köztük sületlenség. De 
ez a betlenemes jaték - ha eredeti volna 

öroökre eltordithatná érdeklődésünket 
a népi költészettől. Szerencsére azonban 
nem eredeti A szájról szájra gördülő és 
ugy csiszolód népi versben, vagy rig- 
musban leporlanak a szögletek, kiegyen- 

sulyozédik az ütemezés és valami fémes 

csillogást kap a mondanivaló Az Öreg 

fuhásznak és társainak támolygó vers- 

soraiban azonbpan mindennek az ellen- 

kezője va: és ez mindennél meggyőzőb: 

Ven bizonyítja, hogy ez a rigmus nem a 
nép alkotása, hanem egyéni, amely ki- 

keriilt a néphez és az eredeti nép- 
költés hirmevenek és szinvonalának a 
kárára. 

ézéázsa 

DESEHUEER I87VAN kapta az idén 

a legnagyobb magyar képzőmüvészeti di- 

at a szinyei Merse Pál Tarsaság évemte 

kiosztásra kerülő jutalmát. Dési Huber 

Ietván ma negyvenőt éves és a fiatalabb 

magyar festenemzedék egyik legkiemel- 

kedőbb egyénisége. A kritika „a szegé 

nyek festője' jelszóval disziti nevét. És 
valóoan, Dési-Huker István képet tár- 
gyát a szegény parasztság és a városi 
szegénynép életéből meriti. Ő maga is 
alulról jött. Vasmunkásként került fel 
szulőhelyéről, Désről Budapestre mit fi 
nomabb mesterségre adta magát: ezüst- 

mives lett Szé éke és tanulni vágyá 

sa a fiatal munkást tovább vitte, esti 

rajztantolyamokon kezdte tehetségét 

müvelni, majd inkább áttért a festői pá: 
lyára Tehetsége hamarosan feltünt, an 
nál is inkább, mert nem veszett el a 

festészet mesterségbeli kérdéseiben, ha ; 

I nem szüneden mély érintkezésbpen ma 
radt multjával és a valósággal, - a ma- 
gyar szegény néppel. Festői nagyságál 

csak emelte. hogy a festészetben ugy 

keresa a sajátosan magyar utai 

ahogyan egykor Renoir és a többi nag 

impressztonista a francia jelleget. Mun. 

kásságat nemcsak számos nagysikerü 

kiállitás jelzi, de egy egész sor kiváló t: 

nulmány és birálat is, amelyekben az uj 

unagyar festészet kérdéseit elméletileg 

tisztázni igyekszik. I) 

ASZTALOS ISTVAN a kitünő erdélyi 

novellista könyvalakban is megjelentette 

A fekete macska cimü szinművét. Ké 

regény és egy novelláskötet után ez 

gyedik könyve, amelyet hamar eg 

ötödik követett: Kedves Peter cimuü két- 

Fötetes regénye. Az ugyancsak lyi 

Balogn Edgar uj tanulmanykötetet 
(Hármak kistükör) adott ki Nagy1 
ván novelláit (A Doldog utcán tul) és 
tragikus sorsu erdélyi falukutató, Ba- 
láze Ferenc Róg alatt címü munkáját 

szintén a közelmultban jelentette mei 

egy kiadóvallalat. Egy érdekes antol ó 
is megjelent Munkások gyüjtőcimm 
öt munkásiró (Földeák János, 

Gvula Nagy Istvan, R 
vaád Ferenc) kisregén 



yermekek ? 
BSokszor el-elnézem a gyermekeket 

egy-egy ismeretlen gyermek, 
vagy gyermekcsoport mellett észrevét- 
- s nézem, hallgatom őkei és gyönyör- 

. Gyönyörködöm a tiszia tekinte- 
vakben, arcuk üdeségében, kedves be- 
etukben és gyönyörködöm - látha- 
eztlanul is - szüleiknek, szeretteilenel 
Bennüle való gyönyörüségében. Olyan jó 
a gyermekekben gyönyörködni! Mig el- 

őket, felejteni kezdem a gond- 
jaimat, gondialanságuk, vidámságuk 

jobban foglyul ejt, az én szivem 
és megtelil lassan-lassan valami tiszta 
Erönmvnel és érzem, hogy arcom redői is 
eimulni kezdenek, fiaralabbá, sőt talán 
egy kicsit jabbá is leszek, amig mellel- 
tüle, közöltülk vagyok és bennük gyö- 
nyörködöm. 
De az ujabb időben mégis sokat szo- 

morkodom a gyermekelkk miatt. Ha a 
mnagyobbakat az utcán, a villamoson, a 
vonaton, vagy jegypénziáraknál látom, 
mind több-több fájdalommal és aggo- 

falommal telile meg a szivem miattuk és 

érettük. Mert azt tapaszialom, hogy az 
utcákon vadul vágiatnak, a járókelők- 
kel mi se törődve, sokszor beléjük 
ütődve, nekit rohannak és majdnem 
felboritják őket. Vagy a pénztáraknál, 
a vonatokon, vitllamosok lépcsőin és a 
kocsikban ott furakodnak, nyomakod- 

nala mindenki előtt, a felnőttek és öre- 
gek elébe s térddel, könyölkel, vállal 
uiat csinálua hatolnak fel és beljebb- 
beljebb. 
Ez az, ami engem szomoruságaal és 

agaodalommal töl el. Régebben a gyer- 
mekeket szerénységre intették. nevelték 
és mindenekelőit arra, hogy ahol felnői- 
tel vannak, ot azoké az elsőség legfő- 
téppen pedig, hogy az öregek iráni tise: 
elettel és figyelemmel viseltessenek 
Ugy látszik. hogy ez a nevelési elv el- 
tün az éleiből, legalább is ismeretlen a 
mai gyermekek előtt. Vagy talán éppen 
az ellenkezőjére nevelik ma a gyerme- 
kektet, ha nem is a hivatásos nevelők, 
hanem maga az élet? Az élei. amelyben 
mi. felnőrtek magunk cáfoljuk meg az! 

az elvet, amély szerint minke neveltek 
és igy mi magunk neveliük a mai agyer- 
mekelke? másként - a példaadásunkkol, 
az élefükkkel. 

Mi láthanak ma az életből? Csak 
aet, hogy mindenütt az erő, a nagyobb 
erő jut vezető szóhoz és az érvényesül, 
aki jobban tud előre törni, ha másként 
nem lehet, hát vállal, könyökkel, foggal, 
a mások elnyomásával, félrelökésével, 
sőt tegázolásával is. Azi látják, hogy a 
tehetség mellé nem szorgalom kell, ha- 
nem törtetés, amely sokszor a tehetsé- 
9e 1s másodranguvá, vagy egyenesen 
feleslegessé leszi. 
gy ehel, hogy a gyermekeknek van 
igazu, hoyy ne tertoujének velunk, fel- 
nottetketl, 1 VOnulyanuli vissza előotvunk, 

ne tisztegenek bennünlkeét és hogy ne le- 
gyenek szerények, mert a szer énység 
etve megbuko.t, hanem legyenek étemme- 

selt, törtetők, nem tekintve semmire és 
senkire, csak arra, hogy sajá, céljaikat 
mmél előbb és minéi biziosabban el- 
érjék. Lehet, hogy mai v.selkedésük is 
már az erre való öntudatlan készülődés. 
Mzér, nem tudok önfeledten gyönyör- 

ködni a gyermekekben és ezért sajnalom 
őket szegenykéket, mint ahogy sajnávom 
agokat, akiket az árviz sodra ragad ma- 
gával. Mert őket is magával ragadia ez 
a megáradt szennyes folyó: a mai élet. 

" 

lakodó gyermekeket, az első percben 
felébredt bosszankodásom szánalommá 
változik és ezzel az érzéssel teszem fel 

Vem gyermekek, hanem felnőitek Sze- 

ukor megfosz ort gyer mekségülktől, 

DEBRECZENI ISTVAN 

-A eráni 
vfordulója. (Róma). Tegnap volt tizen- 
ödik évfordulója annak, hogy a late- 

szerződést megkötötték. Ebből az 
Vatikánváros valamennyi 

pületére kitüzték a pápai lobog(" Fel- 
osózták a Vatikánnak Rómában levő 

eteit is. (DNBE). 

Amini elnézem ezeket a tülekedő, tec- 

nagamnak a kérdést: gyermekek ezek? 

ény, szánalomra méltó felnőttek akiket 

szerződés tizenötödik 

! 
Vebruár 14, hétfő 
Róm, kat.: Báli 

Protest,: Bálint 

Ortod.: Axentie 

lapkelte: 7.09 é, 
fapnyugta: 17.21 ó 
loldkelte: 22,97 ó. 
Holdnyugta: 9.35 ó. 

esmesmscc ms 

telével, 

A Déli Hirlap megjelenik mindenzap a vasá napokat és ünmepeket követő napok kivé- 
Sszerkesztőség: Timisoara I., Bulevarda] Regina Maris 3, 

I., Piata Eratianua 3. szam 

Távbeszélő: szerkesztőség 8e-78, kiadóhivatal 28-10. ; 

Előfizetési ár a lap házhez való kézbesítésév al vagy postán küldve: egy hézapra 140 ki 
három hónapra 400 lej. Egyes szána ára ő lej 

Kéziratokat nem orzünk meg és nenmi küldünk vissza, még abban az esetben zem, ha 
erre külon megkérnek. 

Araden előfizetések, felszolamlások Metian u-utca ö. hirdetések Exalnesem-utca 4. szám 
salatt, Reciama irodában, Távbeszélő 17-1. 

kiadokhivatal: 

- A hősi halottak házasságon kivüli 
gyermekeit törvényesitik. Bucurestiből 

házasságon kivüli gyermekeit törvénye- 
sitik. A törvényesités az anyának a tör- 

vényszékhez intézett kérvénye alapján 
történik. 
- Kióépitik a Maros gátját Periam- 

Perjámosnál. (Saj. tud.) Az állami fo- 
lvammérnökség elhatározta, hogy Pe- 
riam-Perjámos mellett a Maros folyó 
gátjait kiépitik. A mumnkálat az árviz- 
veszélv megakadálvozását célozza. A 
munkálatokra 600.000 lejt irányoztak 
elő 

dZét vonad Eézőtt 

jelentik: A minisztertanács határozata tudatja a lakossággal, hogy a bevásár- 
értelmében a háboruban elesett katonák 

- Petrőleum-kimérés Aradon. (Saj 
tud.) Az aradi városi közellátási hivatal 

lási könyvecske 5. számu petróleum-szel- 
vénye alapján minden személy két liter 

] 

l 

petréleumct kap. FEgyben felszólitják a 
kereskedőket, hogy a 4. számu szelvény- 
uyvel számaljanak el. Minden kereskedő 
köteles kiszolgálni vásárlóit petróleum- 
mal. 
- Szerencsétlenség a pályaudvaron. 

(Saj tud) Cnmeghiu-Csümeg község 
pálvaudvarán Ruja Petru 20 éves fiut 
emitötte a tolatóő vonat és a szerencsét- 

lenség következtében mindkét lába és az 
egyik karja eltört. Kórházba vittéia 

Hozzátok fordulunk, kiken a felelősség terhe nyugszik, nuindayájatokhoz, 
kik, mert Isten ugy rendelte vagy ugy engedte, hasalmatok van népetek és más 
népek sorsa felett: hallgassátok neg a konyörgő szót: „Erudimimi", „okulya- 
tok", hiszan ez a szó dörög ftületekbe ennek az óriási háborunak véres, romboló 
mélységeiből, ez a szó, mely most mindenki számára megrázó intelem, de mely 

hangja is. 
H áljaitotk 

a jövendő itélet idején kárhoztatást és büntetést hirdető trombitaharsogás lesz 
azok számára, kik süketek maradnak az emberiség hangjára, ami pedig az Isten 

behálczhattak erőtök tudatában egész országokat, főldrésze- 
ket Rákányszerithet n háborus felelősség kérdése, a Jóvátétel követelése, hogy 
syót malietat: Te ma hamár olvan össz eh, asonlithatatlanul sulyos, kiterjedt a 
2usztitás melvet a vilásraszóló küzdelem az uj élet minden ágában anyasi és 
szetllemi téren felidézett és szemünben oly fenyegető, oly sötét az a rettegett ve- 
szélv haru mindt át adviselő fél számára és mindazok számára kik akaratok 
ellenére is belesőódródtak ebbe a háboruba, a háboru felytatása által egyre nőnek 
a kimondhatadan borzalmak. hogy minden ezves nép javának, sőt puszta létének 
érdekébn igy szólunk. 'av könvörgünk hozzátok. 

(Idézet XII Pius karácsonyi szózatából) 

- het hordo panukát lopott. (Saj. tud.) 

Braiu Gneorgne minisul de sus-felseménesi 

lakost három nónapi fogházra itélte a bi- 

rósaág, mert Cristea Alexandru kolnájából 

két hordó pálinkát lopott, 

-zsidok jelentaezése a hóeltakaritási 
munkaatokuoz. A timisoarai-temesvári 
rerparancsnoksag felhivja a városban 
tartozkodó 1926. és 192(, évi születésü, 
vagyis az 1948. és 1949. korosztálybeli 
zsia fjakat, hogy 1944. februá 14-én, 
hétfő reggel 8 órakor jelentkezzenek a 
hadkiegészitő parancsnokság udvarán, 
ahol megkapják beosztásokat a hóelta- 
karitási munkálatokhoz. Jelen közlés 
behivóként számit. 

(') Vérszegénység, étvágytalanság 
ellen FERROL vastáplikőr a legajánla- 
tesabb. Ara 298 lej. GENIUS- krém a 
legjobb arc- ápo ószer Ára 150 lej Föl- 
des-gyógyszertár, Arad. Kapható 
óvszertárakban és drogeriákban. 
(*) Házasság. Reiss Mancika, Lugoj 

és Prettner Vili, Timisoara, házasságot 
kötöttek (Minden külön értesités he- 
lyett). 

(*) Köszönetnyilvánitás. Ezuton mondunk 

köszönetet mindazoknak, akik drága, el- 

hunyt férjem és apánk, Felsőeőri Fábián 
Sándor, nyugalmazott UDR. felügyelő és 
miuüvészfényképész, temetésén és am engesz- 
telő szentmisén megjelentek, koporsóját vi- 
rágokkal halmozták el. Köszönjük azoknak, 

akik részvétükkel felkerestek, hogy sulyos 
fájdalmunkat enyhitsék. Köszönet továbbá 
azoknak is, akik koszorumegváltás cimén 
jótékony célra adományoztak. Fábián Sán- 
dorné és gyermekei, Ferenc és Boriska, 

(*) Gyász. Özv. Czigler Béláné 78 éves ko- 
rában elhunyt, Temetése 13-án, vasárnap, 
d. u. 3 órakor lesz Aradon, a családi gyász- 
házból, Numa Pompiliu-utca, 3. szám alatt. 
- öÖzvegy Kemény Béláné, az Irina-kalap- 
szalon tulajdonosnője Aradon 54 esztendős 
korában meghalt. Temetése február 13-án. 
vasárnap. délután háron. alkcr megy vég- 

be az aradi régi temetéban. 

(*) Halálozások. Kopetkó Károly 78 éves 
korában elhunyt. Arad város kereskedői kö- 
rének egyik réegi, szorgalmas, becsületes és 

udvarias tagja. 47 évvel ezelőtt alapitotta 
és kitartó szorgalmával a ma is fennálló 

üzletét. Arad város kereskedői, a cég régi 
vevőköre bizonyára mély részvéttel fogad- 
ják a gyászhirt. Temetése vasárnap, február 218 219., 220. és 221 ámu kenyér 
13-án, délután 3 órakor lesz az aradi felső- 

temető halottasházából, a római katolikus 
egyház szertartása szerint, - Taussig Jó- 
zsef, az Első timisoarai-temesvári Szesz- 

gyár és Vegyiipar RT. 50 éven át volt igaz- 
gatója, hosszabb betegség után, e hó 11-én 
elhunyt, Temetése e hó 13-án, délelőtt 11 
órakor lesz a timisoarai belvárosi temető 
halottasházából, A részvétlátogatások mel- 

lőzését kéri a család. - Az Első Timisoarai 
Szeszgyár és Vegyipari Rt. igazgatósági és 
felügyelőbizottsága mély fájdalomnal je- 
lenti, hogy gyáruk vol ügyvezető igazgató- 
ja, Tauesig József ur, e hó 12-én, hosszu 

szenvedés után elhunyt. A megboldogult 50 
éven keresztül teljes odaadással, hüséggel 
és példás szaktudással szentelte tevékeny- 
ségét vállalatunknak. Az elhuny:ban leg- 
jobb munkatársunkat veszitettük el, akinek 
áldozatos munkássága mindenkor példa- 

ként fog szemünk előtt lebegni, Emlékét ke- 
gyelettel megőrizzük, - Az Első Timisoa- 
rai Szeszgyár és Vegyipari Rt. tisztviselő- 
kara és munkássága mély fájdalommal tu- 

hogy felejthetetlen volt ügyvezető 
igazgatója Taussig Jéózsef ur, e hó 12-én, 
hosszu szenvedés után, elköltözött az elők 
sorából, Az elhunytban mintaszerü feljebb- 
valónkat és atyai gondoskodónkat veszitet- 
tük el. Emlékét szeretettel és kegyelettel 
fogjuk megőrizni. - Taussig József az El- 
ső Timisoarai Szeszgyár elhunyt igazgató- 
jának temetése február 18-án, vasárnap, 
délelőtt 11 órakor lesz a timisoarai belvá- 
rosi temetőben. - Sándor Alfréd, nyugal- 

mazott FZanőr, életének 75 évében, rövid 
zenyedés után meghalt. Temetése e hó 14- 
lén d rakor jesz as apjá lat temető 
hen, 

! 

Csonka Gyula 5 kg burgonya, Paiicsák 

sós Sándor liszt, Baricsa István burgonya 

soarai:temesvári városi közélelmezési 

Cartan-tér 8), 

TORMAC-VEGVAR KÖZSEG ADOMA. 
NYAI A KAKUK-CSECSEMŐOTTHO. 

RÉSZERE 

Kiss János 1 lher bab, Pataki Lajos 
lter bab, Gáll Lajos 2 hter bab, Csősz Adán 

2 liter lencse, Bujdosó Károly 1 kg szalonn 
Oláh András 3 kg burgonya, 1 kz bab 

Beinschrott N. 10 kg burgonya, D. Szüci 
István 1 kg szalonna, Szentesi József 2 ka 

burgonya, 42 kg hagyma, Gurmai Andrásná 
10 kg burgonya, Dinka János 1ő5 kg burgo 

nya, Lehőcz Ferenc 8 Eg liszt, Sz. Tó 
István 1 kg szalonna, Dippong József 10 kz 

burgonya, Szarvas Mihály 1 kg bab, 10 to 
jás, Bujdosó Endre 8kg liszt, idb. Ungor 
Kálmán 2 kg szalonna, 2 kz bab, Lehőcs 

József ő5 kg burgonya, 2 drb szalonna, 2 kg 

hagyma, Szőke György 1 tojás, Pataki 

György 5 Eg liszt, 2 kg bab, Bötke Jánosné 

7 kg burgonya, 2 kg hagyma, Kele Józse! 
1 liter bab, Gillinger János 5 tojás, K. Sza- 
bó Péter 5 kg liszt, N. Oláh József 5 kg 

liszt, Szilágyi József 1 kg bab, Gurmai Sán- 

dor 5 kg liszt, Haág János 5 kg liszt, Baloz 

István 1 kg bab, 2 kg borsó, G, Tóőth Józse 

2 kg liszt, Csáky András 5 kg burgonya, 

Gombkötő György 10 kg burgonya, Boros 

István 2 liter bab, Tályai Mihály 5 kg 
liszt, 1 liter olaj, Pataki Ferenc 2 kg liszt, 
Jakab Sándor 10 kg burgonya, Ubornyi 
Mihály 5 kg liszt, Bögre István 5 kg bur- 

gonya, 1 liter bab, Kiricza Gyula ő5 kg bur- 

gonya, I. Tóth Sándor 5 kg burgonya, 

Istvánné 1 kg bab, Csolák Miklós hagy- 
ma, bab, szalonna, Rimovecz Péter bab, 

boreó, burgonya, 1 liter olaj, Forrai József § 
kg burgonya, Tóth Gábor bab, Gáll Andrásg 
hagyma, Gy. Kovács Erzsébet bab, hagy- 
ma, burgonya, Nádasdy János burcnya 
bab, hagyma, mák, K. Szabó Mihály bab, 

L Tóth István hagyma, Juhász Ferene 
szappan, mák, olaj, tojás, liszt, G. Tóta 
Mihály 10 tojás, liszt zsir, Baji Sándor to- 

jás, liszt, Korsós Pál hagyma, Csáki Lajos 
olaj, Puskás Mihály bab, hagyma, M. Kis 
Sándorné mák, D. Kovács József hagyma,a 
Fülöp Károly hagyma, Kiss Sándor burgo 1 

nya, borsó, Kun Józset 6 kg tengeri, Kor 

k
 

Szilágyi Béniné hagyma, Hencz András 
liszt, hagyma, Hencz Mihály 3 kg bab, Pat- 
kós István hagyma, burgonya, Varga Gyeri 
mák, bab. (Folytatjuk.) 

- rvényes élelmiszerjegyek. e 

e
 s
é
 

szolgálat intézkedésére a február 18-tól 
184g terjedő héten a pékek a 216., Z17. 

jegyre adnak népi kenyeret. Érvényes a 
8. számu zsirjegy, másfél kilógramm hus 
vásárlására a 14 számu kukoricaliszt- 
jegy, olaj vásárlására pedtg a 4. szánu 
olajjegy. 
- Meozik müsora. Február 18, vasárnaj 

és február 14, héttfő: Arad: Aro: „Az ör 
dögi kéz", Corso: „Bolond éjtszakák", Fo- 
rum: „A vak Venus", Royal: „Luiom 
mocsárban", Urania: „Barnabé", - Timi- 

soaraTemesvár: Apollo: „Egyszeri 
volt", Atlantik: „"Tonelli", Capitol: „A fe- 
hér álom", Corso „Az ifjuság büne", Tba 

„Az Alarcos szerető",. - Frateli a- lia: 
Ujkisoda: Fratelia: „Műünchhausen 
báró kalandjai, Rox y: : „Műnchhausen 
báró kalandjai". 

- Ugyeletes gyógyszertárak, Februar 13, 
vasárnap: Arad: Angel (Miron Cristea 
tér 16), Omescu (Regina Maria-ut 16.1) - 
Timisoara-Temesvár: Belváros: 
Jahner Károly (Lábertatii-tér és Alexandri- 
utca sarok), Gyárváros. Meiszner (Petru 
Maior-tér 2), Erzsébetváros: Bianu (Miron 

Costin-utca 1), Józsafváros: Neurohr 
(Preyer-utca 1), Mehala: Corvin (Closca- 
utca 18.) - Február 14, hétfő: Arad: 

Danciu (a megyei közkérházzal szemben), 
Sterlikovszgy (Avram fancu-tér és Bana- 
tuluiut sarok.) - TimisoaraTe 
mesvár: Belváros: Irgalmasok (Stft. 
Ioan-utca 5), Gyárváros: Maszalits (Badea 

Erzsébetváros és Jőózsef- 
város : Pildner-Steinburg (Dragalin 
tér 15), Mehala: Corvin. -Sibiu-Na 

szeben: Janeta (Telefon 510. ) 

Fratela-Ujkisodta: Panajoth. 

Teeldertösabadfaln Bonomt 
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Aauskatársun
k 

AArad magyarsága Fischer Aladár 

rősnai katolikus főgimnáziumi igaz- 

Eató elhunyta koszorumegváltás cimén 

őbb mint félmillió lejt adományozott 

szegénysorsu diákjaink segélyezésére 

ás anittatására. Lapunk folytatólago- 
ta san közölte az önkent adományozók 

névsorát, Z59 aradi, vagy Aradról el- 

ssgzármazott nevet. 
lentkeztek olyanek is, alik nem voltak 

Fischer Aladár tanitványai. 

AA névsorban a tehetősebbek 10-15 
ezer lejes adományai mellett sok-sok 

kevésbbé módos ember 200-500 lejes 

koszorumegváltását láthattuk, Sőt, fő- 

legilyenekből, iparosokból és kereske- 

üőkből állt a névsor. Am valamennyi 

adornány egyformán örömet keltett az 

oolvasóban, látva, hogyan nőtt napról- 

napra az összeg. Valabogy azonban 

mégis jobban esett a kis emberek kis 

összegeit olvasni. Szemükkel simogat- 

uk ezeket a tételeket. 

A hirlapilag nyugtázott összegeken 
kivül néhányan olyanok is adományoz- 
tak, akik valamilyen okból nem akar- 
tak anyilvánosság előtt szerepelni. 
Ezel n evét és adományát nem közölte 
az ujság. 

Az adományok három helyre foly- 
aak be: az aradi római katolikus egy- 

házközséghez, a népközösségi irodába 
és a gimnázium isazgatéságá az 
í ek rendeltetésa azonban ugyan- 

zépiskolás szegény fiaink tanu- 
lásának elősegitése, akiknek ügyét 

x szivén viselte az intézet évüize- 
dMeken át volt áldozatos lelkü vezetője. 
AAz egybegyült összeg rendeltetésé- 
ről még nem történ döntés. Még nem 
erdjuk, hogyan forditják a jelzett cél- 
ra a félmillió lejt, de a hozandó hatá- 
rozat minden bizonnyal olyan lesz, 
amelv megfelel az oly korán eltávozott 

Fischer Aladár világitó szellemének 
és nemes elgondolásának. (-czay) 

zép számban je- 

14 zz 

örszáz ALDOZAT EGY JAPAN 

dd/jó ELSÜLLYEDESENEL. (Toló). 
h Suisui Maru japán személyszállitó gő- 

ie' stöbb mint 700 utassal a tengerpart 

ár özlében, Kagosima városánhál eisüly- 

öbb mint 500 ember életét vesz- 

Rador.) 

SVEDORSZAG UJABB NÉGY HA- 

orBOCsATOTT A VöRöÖS KERESZT 

ENDELKEZESEÉRE. (Stockhoim). A 

NB jelenti: Az Aftenbladet cimü svéd 

epközli, hogy a Vörös Kereszt szolgá- 

itába állitott svéd hajo's számát négy- 

vel növelték. Ilyenformán most már 

zenhat hajót vehetnek igénybe a görög 

kosságnak élelmiszerrel való megsegi- 

sére. (Rador). 

LINA CAVALLIERI ENEKESNŐ 

4LALA. (Firenze.) Lina Cavaltieri 

mert olasz énekesnő bombatámadás 

kalmával meghalt. Egy bomba az 

nekesnő villájára esett, amelyben 

molimi ügyvéddel és egy szolgával 
pyü tartózkodott. (Tp.) 

IRAN ÉS AZ ARAB UNIŐ. (Adana.) 
án kormánya nyilatkozatot adott Nuri 

zaid miniszterelnöknek nemrég Szriá- 
an és Libanonban tett utazásáról A 
Wilatkozat szerint a miniszerelnök 

beszéléseket folytatott az ottani kor- 
körökkel az arab egységről. Nuri 
annak idején megelégedésének 
ejezést utjának eredményéről 

jelentette, hogy Szira, valamint Li- 

felnöttek 18 km-es távon versenyeztek. 

Pesti tanulása össze sem hasonlitható a 
sárszentlőrincivel. Az evangelukus iskolában 

csak még hatan tanulnak gyengébben nála. 

A piaristák iskolájában is csak a magyar 

nyelvben tünik ki. Ekkor késziti elő a kon- 
firmációra Kollár János luteránus lelkész, a 

pánszláv érzésü költő, Erőszakot akarna el- 

követni tanitványa lelkén, amit az önérze- 

tes, magát kiskunak tartó ifju felháborodva 

utasit vissza, E lelki merénylet hatására ké- 

sőbb még a vallását is megtagadja és refor- 

mátusnak vallja magá:. Még csak tizenket- 

tedik évében van s már dicsőségre, hirnévre 

vágyik. Ez az oka a szinház körül való ólál- 

kodásának. 

Az apa megijed a rossz bizonyitvány mi- 

att. Rosszul spekulált a pesti iskolákkal? 

Viszi hát a fiát Aszódra, hiszen a fiu már 

elég jól tud németül, és a kis város nem oly 

veszedelmes, mint Pes:. A választás beválik. 

Afiu jól tanul megint. „Magaviseletében 

rendes, szorgalmában kitünő tanuló". A 

három évi aszódi tanulás veti meg költőnk 

tanultságának alapját, A történelmet, föld- 

rajzot és természetrajzot magyarul, a hit- 

tant és a számtant latimul tanulja, Legked- 

vesebb tárgya a történelem, a stilisztika és 

a verstan. Az iskolai könyvtár minden köny- 

vét elolvassa. Igen jól rajzol. Másokat is ta- 

nit rajzra, havi két garasért. Írása a leg- 

szebb, Segit tanárjának a latin és német 

dolgozatok javitásában. Kitünően szaval. 

Zenei hallása gyenge, hiába tanittatja zon- 

gorázni is atyja. Eleinte résztvesz társaival 

a játékokban, aztán egyszerre különccé vá- 

Aszód, Selmec, Ostfi-Asszonyfa 
lik. „Hirtelen felnyult, vékony, hosszunyaku 

fiu. Görnyedten jár, melle beesett, Értelme 
gyorsabban fejlődik, mint a teste. Kissé le- 

nézi társait, Igaz, egy sincs köztük, aki már 

annyit látott, hallott, járt-kelt volna az or- 

szágban. Nehéz elméleti német könyveket 

lapozgat, de Cvidiusnak a szerelemről irt 

könyveit, Cicero beszédeit is. Benne van a 
jellemalakulás leggyorsabb ütemü éveiben. 
Keményen nyakas, de jellemes. Szembeszáll 
tanárjával is igaza tudatában. Csinytevő 

társaiért, ha köztük van, helytáll, de neki- 

megy a legerősebbnek is közülök. Más, mint 

a többi, még külsejében is. Fittyet hány a 

télnek is, akkor is kihajtott inggallér- 
ban jár. 

Életének első forgószele is Aszódon kapja 

el. Vándorszinészek játszanak a városban. 

Költőnk gyorsan „határoz." Felvételét kéri 

a szintársulatba. Az igazgató, aki még nem 

látots tizenötéves férfi-fajta jelentkezőt, is- 

kolai elbocsátó igazolványt kér tőle. A fiu 

rohan a tanárjához érte. Itt aztán egy kis 

verést kap elbocsátó bizonyitvány helyett, 

sazonkivül a jó Koren István professzor 

megirja az esetet az apának, Most az apa 

rohan szekéren Aszódra s persze kiveri 

fiából a szinészi álmokat - egyelőre. Az 

iskolai évet dicsőséggel fejezi be az ifju. 

Tanárja rábizza az évvégi ünnepély bucsuz- 

tató versének a megirását. Simán, szépen 

hullámzó hexameterekben, jó elrenderéssel 
irja meg az első ránkmaradt versét. 

A hazasiető diák szüleit a szomszédok- 
hoz költözve találja. A házat, a tanyákat, 

SPORI 
Kilenc pár küzd a mai ökölvivóviada- 

lon. 1imisoara-remesvaárott ma délelőtt 

10 órai kézdettel, a Krateyl-cirkuszban 
ó sportot igérő ökölviv iadalt rendez a 
Chnezul-CAMT. A vendeg zsilvölgyi 
áklözők az ország legjobb amatőrjei 

Közé tartoznak. Három versenyzőjük az / 

erszágos bajnokságokon a döntőbe ke- 

rült és egyikük bajnokságot is nyert A 

bajnok Parvú és a Chinezul-CAMT Ger- 

mánjának talá kozója lesz alghanem a 

legérdekesebb összecsapaás. 
Az országos sifutóbajnokságokon a 

Első lett Adamata UAB 1:31:36 idővel. 
Akét év óta veretlen Ghicomban a ne- 
gvedik helyre került. Az ifjuságiak 8 
Amas versenyeken Vladea (Bucegi) 

gyézött Wagner (Német Népcsoport) 

előtt. 

Ma megkerdi a labiarugó edzést a 

Chinezu! CAMT és a hosszu téli Ppihenő 

után Bürgar edző vezetésével a Bamatul- 

pályán 3 órakor megkezdődik a komoly 

munka. 

Eajnoki rajtra készülődnek a csapatok
 

Magyarországon. Legutb már több 

edzőmérkőzést tartottak: Ujpest-Urak 

72 Az uipesti csatárokat a góőlszerzés- 

ben erősen segitette az ellenfél ka
pusa. 

Csepel-MAVAG 2:0. Marosvári közép- 

zeatárt játszott A belsőhármast sok 

változatban probáltak ki, da egyik kisér 

let sem bizonyult megfelelőnek. Gamma 

nnda 2:1. A Gamma kényelmesen 
r 

' közli az 1946. korosztályhoz tartozó (1924- 
játszott, a legiobb ember Kincses volt. 

Ferancváros -I() vegvés 8:5. A Fe- t 
volt a Harnádi- osztály végzettségü és 1926-ban született 

KolAC-Marosvá- aradi ifjakkal, hogy sorozásuk végett az 

helyi Sm 8:3. A mezőny legijobb em- 

rencvároshan isen jó 
Gvetvai balszárny. 

PUHLMANN-TEA 
enybitt a köhögést, oldia a nyálkát, 

na von javára van a tüdővek. A gyer- 

mekeknek is nagyon használ. 75 2és 

00 grommos eredeti csomaágolásban 

kapható minden gyógyszertárban és dro- 

in szterelnökét játogatásra meg- 
dba. (DNB. 

gértában. Főlernkat "RAYER, Timisnara, 
Abi A 

bere Radnai volt. Szegedi VS-HASE 

5.1 Elektromos-MASE 2:0. DIMA- 

vAG-Miskolci VSC il:4. BESzKRI- 

wsc 2:2. Kispest -ETC 4:4. Szolnok- 

Ceglédi MOVF 8:2. 

zágrábban játszik ma a NACa Grad- 

janeki együttesével. A NAC labda edzést 

nem igan tartott még, mert a vasárnapi 

edzőmérkőzése is elmaradt a nagy hó- 
fuvás miatt, 

Rendeletek, intezkedések 
MA LEGVEDELMI UTASITAS ARAD 
ELSŐ-KERÜLETBEELI LAKÓINAK 

Az aradi első rendőrségi kerület lakóinak 

az illető utca légvédelmi parancsnoka 12 lej 

ellenében légvédelmi utasitást ad át. Azt 

csak a családfőknek kell megvásárolniok. 

KIMUTATÁS AZ 
ARADI MAGANISZTVISELÖKRÖL 

Az aradi munkakamara - mint meg- 

irtuk - felszélitotta az aradi kereske- 

detmi és ipari vállalatokat, hogy magán- 

tsztviselő alkalmazottaikról kimutatást 

nyujtsanak be a munkakámarához. Ma- 

gántsztviselőknek tekintik az üzleti ki- 

szolgáló személyzetet is, valamint a pénz- 

bDeszedőket Most közli a munkakamara, 

nogy a kimutatás benyujtásának határ- 

idejét február 15-ig meghosszabbitotta. 

ARADI IFJAK sokozása 
Az aradi hadkiegészitő parancsnokság 

ben született), valamint a 4-8 középiskolai 

alábbi sorrendben kell jelentkezniök az 

hetedik rendőrségi kerületbeliek, 16-án a 
második és hatodik kerületbeliek, 17-én a 
harmadik és ötödik kerületbeliek, valamint 
a középiskolák 1924-ben Arad vagy más 

megyében született növendékei, 18-án a ne 
gyedik kerületbeliek, valamint a 4-8 kö 

gyében, 1926-ban született ifjak. 

Vetőii Sándor életéből 

aradi városházán: február 15-én az első és 

Vnál. A fiu a „szokottná. 

zépiskolai végzettségü, Arad vagy más me 
* i 1 

az állatokat elpusztitotta a Duna áradasa 

Az apa, akinek „háza, kertje, földje, Bénze, 

mindene volt, (aki) alig tudta számát ök- 
rének, lovának" elszegényült, „Pénzét a hi 

tetlen emberek csalása" sikkasztya el A 

szives penzkölcsönző nem kapja vissza pén- 

zét a rokonoktól, a jóbarátoktól, Pöreit el 
veszti. Azt akarja, hogy Sándor és István is 
legyen mesterember, mészáros Nagy csa- 

ládi háboruságok után az apa összekapai 
pénzt a tandijra, a költőnk Selmecre megy, 

mert az aszódi kizünő bizonyitvány alapján 
ott ingyen kap étkezést. 

„A fiu sebzett lélekkel érkezik Selmecre." 
Ez a lelki seb itt egyre jobban gennyesedik, 

Egy iszákos hajdunál lakik. Jó ruhái lekop- 
nak róla, ujra, rendesre nincs mód. „Mintha 
a jó ruhákkal egy kicsit a bőrét is lehnzták 
volna," Osztályfőnöke üldözi, nyomja. A 
fiu megutálja az iskolát. Nem tanul, inkább 
a német szinházba jár. Hogy ezt megte 
hesse el-eladogat egyet-mást a holmijából 
Csak a Nemes Magyar Társaság nevü ön- 
képzőkörben érzi jól magát, ahol a vezetd 
szerep az övé. A félév befejezésekor meg- 
bukik a magyar történelemből (1), maga- 
viseleti jegye a kicsapás előtt lévő, Igy el- 
vész az ingyen-étkezés, s kezdődik a kop- 
lalás. Megjön az apai dorgáló és fenyegelő 
levél is, Erre a fiu a családi fegyelem alól 
felszabadultnak tekinti magát. Megint ha- 
tároz, Elindul nagyratörő álmai megvalósi- 
tására. Még nem tudja, szinész legyen-e 
vagy költő. Egyelőre eladja könyveit, ke: 
vés holmiját. Bucsuvacsorát rendez ön- 
kézőköri társainak s Pestre indul gyalog, 
hóviharban, pénz nélkül. Harmadfél hétig 
tart az első vándorló utja, Nem tudjuk, de 
könnyen elképzelhetjük ennek az utnak a 
változásait. Most is, mint még annyiszor 
majd később, „az alja-nép, az országos sze- 
génység befogadja és hullámról-hullámra 
adja tovább." 

Pesten a Vörös Ökör-ben fog tanyát ma- 
gának, ahol ismerik apjás s igy hiteleznek 
az ifjunak, Am egészen véletlenül megpil- 
lantja a szállóban apját, s megszökik előle 
Most már a pestvidéki csürökben, istállók 
ban lel tanyát éjtszakára. Nappal „tag"-ja 
a Nemzeti Szinháznak, azaz mindenféle 
szolgai és kifutó-munkát végez s borrava 
lékbóől tengődik. Otthon óriási az izgalora a 
rettegés. A fiut meg kell menteni az elzül 
léstől. Az apa is határoz, de most óvatos A 
nagy feladatra, hogy fiát hazahozhassák 
legszeretőbb anyát is magával Ter 
sikerül, Költönk nem éud ellenállani a 
szülők könnyeinek. Egyelőre me. 
mond a dicsőség álmainak kerge 
hazamegy, 

Otthon egyre rosszabb a vagyoni álla 
Nincs rá mód, hogy Sándor apai segi. 
tovább tanulhasson. Ekkor az egyik 
Salkovits Péter megyei ta, ó 
magához veszi. Igy akarja jóv 
jának azt a bünét, hogy 5000 f 
ki a mészároséktól s a pénzt nen 
Költőnk örvendezve 
git a mérnöki munká 
pen rajzol, irása győ 
megyei urak eletében. Még vac 
kerül a számára, Szerelmes versek 
birtokos huszárőrnagy leán: 
ságos érzése van jövőjéről: a 
a költségeket az iskoláztatás v 
szer aztán az ifju rokon egy nagy nyit 
levelet talál a zongorán, amelyen nap 
többször játszik. Ilyen ta 

ják tudtára, hogy a mérnök 

a tanittatást. „Menjen, 
szik, belőle ugysem lesz 

áll fel a zongora mellől 
ki a paradicsomból 
ről. Petőfi Sándor a köze 
néhány utravalóra kanott 

bében s beáll a 48-as Gollner- 



FEBRUAR 14, HÉETFŐ 

BUCURESTI: 6.55 H, Z. 12.45 H, 13 Baj- 
társi óra. 13.50 H németül, 14 H. 14.30 Mu- 

lattató müsor sebesülteknek. 15.30 Katonák 
ája, 17.57 F. 18.15 H németül, 18.30 Z, 

19 E. 19.20 Zés ének. 19.55 H. 20.10 E. 

20.55 Z, 21 Szinház, 22 H, sport. 22.20 Z. 
22.50 Z. 
RADIO MOLDOVA: 12.30 Z, 13.30 H. 

13.45 Z 18.30 Z. 19 E. 19.15 Z. 20 F. 20.15 

nek 20.35 Z. 21 H. 

BUDAPEST I.: 7.25 Torna. 7.45 Z. 8 H. 

8.15 Z. 9 H német, román, szlovák, ruszin 

nyelven. 9.30 Z. 11 H. 11.15 Z. 1215 Z. 

1240 F. 13.10 Z. 13.40 H. 15 Cigánymu- 

zsika 15.30 H 16 Z 16.30 E. 17.20 Z. 

1745 H. 18 E. 18.15 Z. 18.35 Dunántuli 

lélután. 19.10 Enek. 19.50 H. 20 E. 20.15 

zés E. 2110 Ének és Z. 21.25 Z. 22.40 H. 

i5.10 H német, angol és francia nyelven. 
8 z. 24.45 H. 

TEBRUAR 15, KEDD 

BUCURESTI: 6.55 Hés Z. 12.45 H. 13 

Zz. 13.50 H németül. 14 H 14.30 Sebesültek 

szórakoztató müsora 15.30 Katonák pos- 

tája. 16.10 H. 17.57 Német nyelvoktatás. 

18.15 H németül. 18.30 Z. 19 E. 19.15 Z. 

21 Z. 22 H, sport. 22.20 Z. 

RADIO MOLDOVA: 12.30 Z. 13.30 H. 
13.45 Z. 18.30 Z. 20 F. 20.15 Ének. 20.35 Z. 
21 H2115 Z. 
BUDAPEST I.: 7.25 Torna. 

2 15 Z. 9 H német. román, szlovák, ruszin 

és szerb nyelven. 9.30 Z. 11 H 11.15 Egl. 

12 15 Z. 12.40 Divat. 13 10 Z. 13.40 H. 15 
z.1530 H 16 Z 16.30 Gyermekdélután. 
17.20 Z. 17.45 H. 18 Nóták 18.40 Koszto- 
lányi-antológia 19.20 Z. 20 Enek és Z. 

2210 E 22.25 Hel. 2240 H 2310 Hné- 
met angol és francia nyelven. 23.40 Z 

15 Hel 24 45 

Apróhirdetések 
MEGDIZHATO HATAÁSU PATA 0 

főlerakata Aradon Dr. Kárpáti gyógyszer- 

tárában. (4544) 

745zZ H. 

URIEMBER keres a háztartás minden ágá- 

ban jártas urinőt gazdasszonynak. Cim: 

Banca Tarnaveana S. A. Blaj. (4579) 

ELVESZETT özv. Breicha Eva nevére szóló 
személyazonossági igazolvány Dna Balasa- 

utca és a katolikus templom között. Meg- 

találója a bőrtárcát megtarthatja, az igazol- 

ványt jutalom ellenében adja át Arad, Dna 

Balasa-utca 142. alatt. (618) 

ZONGORAHANGOLAST szakszerüen vál- 
lal bécsi zongorakészitő. Rapid köszörüs- 

üzlet, Arad 1 

EZÉST hazban is válla- 
Cimeket szakenber jeligére a ti- 

oarai kadón uvatalba kérek. (952) 

Dacilor- utca 

(962) 

ne eritet, 

eg ernel, 

szürke és sötátkék férfiruha 
Turin-u, 6 1. ajtó. (964) 

ötvenen felüli szakácsnőt jó fi- 

el felfegadnak. Timisoara, III Iosit 

(965) 

19 45 Kölemények. 19.50 H. 20 Z. 20.40 E. 

A badegában. 

11misoarai 
Iemesvári CoORSO-MOZ 

nlőadások 
3. 5. 7. 9-kor 

fávbeszélő: 38.95 
Bei szám 6-110-1939 IV., Ion Ghica-utca 19., ajtó 2. 

Utoljára HARRY BAUR-ral: Az ifjekeor bűne 
az öreg fiuban felzokog a vágy elhagyott gyermekei után. 

Hétfőn bemutató: LEBONNARD PAPA 
RUGGIERO RUGGIERI és JEAN MURAT a főszerepben 

Jó ALLAPOTBAN lévő CHER 
TESIU-féle 3-kötetes román-magyar 
magyar- román szótárt és a hozzátai 

tozó nyelvtant (külön is) megvétel 

keresem. Budai R., Sibiu, Mitropolia 
Varlaam-u. 8. (45892) 

ÜZEM, évtizedek óta fenálló, 
miatt eladó. 

betegség 

A szükséges tőke két millió. 

Ajánlatokat „Fényes megélhetés" jeligére 
a timisoarai kiadóba kérnek. (967) 

KOVACSSEGEDET állandó muskára 
keresek Stertz. Jimbolia. (966) 

VIDEKI vendéglő részére szakácsnőt 
keresnek Grim Alajos, Lipova. (4581) 

ELADÓ korszerü, mély, krémszinü, ki 
fegáatalan gyermekkocsi. Timisoara, III, 
Muzicescu- utca. 44 A meghosszabbitott 
Brancoveanu-utca végén jobbra. (541) 

HAZ, melyben van egy szoba, konyha, 
éléskamnra, eladó a III. kerületi Ariad- 
na utcában. Erdeklődni 12 4 ig. Timi- 

ELADóÓ téglából épült ház a Józsefvárosban 

a hármas villamostól 3 percnyire, Két utcai 

lakás, három mühelyterem, 11x3 12, 10x5 

és 4x4 m van benne, udvar és kertje van 
gyümölcsfákkal, Ara 2,600.000 lej. Ügynö- 
köknek nem. Cim: Timisoara, I., Unirii-tér 

3. Kopnik. (4553) 

KETSZEMELYES háztartás vezetésée- 
re megbizható, komoly, éves szolgálatot 
igazoló bizonyitvánnyal rendelkező min- 
denes szakácsnőt azonnali belépésre ke- 
resek, Jelentkezni: délután 3-6 között, 
Timisoara IV., Berthelot-körut, 6, a rá- 
dióüzletben. Távbeszélő: 12-22 (913) 

PERZSASZÖNYEGET szakszerüen ja- 
vitok. M. Stibinger, Timisoara, IV., Bu- 
dai Deleanu-u, 37. (854) s0 ara, IIL, Rusu Sirianu-u,, 84. (954) 

Fogorvosi 
feelőbe a98Ziszlen9nől 

kelesek. IEr. Weisz Sándcor, 
rimisoara, IV, General Drágá- 

lina- tér 13. 

FEREILfodrászsegédet azonnal felfo- 
gadnak. Timisoara, I., Regele Mihai- 
xörut, 4. Ivanov fodrász. Bej. szám 
1748. (955) 
ATMENETI kabát, karesu férfier 
metre való, mj, gyapju, eladó. Timisca- 
ra, Tudor Viadimiresctu., 15., 1. 

(986) 

PONYVAT, 8-10 m2est, megvételre 
keresek. Timisoara, I., Vacarescuzu., 35. 
Mecher. (957) 

ZABOSBÜKKONY-széna, cca 50 mázsa, 
eladó. Közelebbit Timisoara, II. Aleca 
Octavian Goga, 7. szám alatt. (958) 

KIFOGASTALAN szakácsnő állást ke- 
res febraár 15-re, uri házban. Cime: 
Timisoara, I., Regina Maria-körut, 5. 

(959) 

GYERMEKKOCSI, korszerü, sötétkék, 
jó gumivai és matraccal, eladó. Timi- 
soara, IV., Cameliei u., 31., 3. ajtó. 

(960) 

AZONNALI belépésre önálló cukrász- 
segédet felfogadok. Heti 3000 lej kezdő 
1izetése és étkezést add. Cofetarie 
Dóczy, Timisoara, IV., General Dra- 
galina-tér, 6. Bej szám 129/10333/040. 

MEGBIZHATÓ, jól főző mindene sza- 
kácsnő bejáró állást keres azonnalra. 
Timisoara, II., Telegrafului-u.. 12. (951) 

ELADÓ dunyhahuzat, női kötött kabát 
(szvetter), szürke karmantyu. Megte- 
kinthetők 10-6-ig. Timisoara II., Mare- 
sal Joffre-u., 7, 3. ajtó. (896) 

„FLACH"-géphez kötőnöket, „imvicib- 
le" géphez fejelőnőket és szegőkötőket 
azonnal felfogadnak. Timisoara II., Pro- 
ta Traila-u. 11. (905) 

ELAPÓ kalotaszegi asztalka két szék- 
kel, régidivatu toilette-tükör, 37-es, alig 
használt, fekete női félceipő és fehér női 
bőrkesztyü, Timisoara IV., Ion Ghica-u. 
2 szám, I. emelet, balra, 6. ajtó (5423) 

VILAGOS hálószoba, sodronnyal és matrac- 

cal, olcsón eladó Timisoara; III. Mihai Vi- 

teazul-körut, 16. A portásnál. (935) 

KERESEK legény- (garzon) lakást (lak- 

részt) butorozva, egy-vagy két szobásat, kü- 

lönbejáratut, amelyben fürdőszoba és távbe- 
szelő van, Ajánlatokat Timisoaran, a Doje- 

szállodába kérek, (936) 

MINDENEST keresek kis családhoz 
azonnali belépésre. Timisoara, III. 
Bráncov anu-u., 74. (926) 

FLADÓ 5 darab tistafaiu angora- 
nyul. Cim: Timisoara II, Sagua-u. 9. 

(941) 

ELADÓO uj, 43-44-es bagaria csizma és 
bakancs. Timisoara, I, Regina Maria- 
körut 1., II em. 11. (5424) 

KÖT UJ HARISNYAT és kesztyüt és vállal 
mindennemü javitást Tricotarie Cioruta, 

Timisoara IV., Vacarescu-u. 37. Bej szám 

ESITEÉS OAJMAGVAK TUAJ- 
DONCSAI RÉSZEÉRE 

Napraforgómag, tökmag, lenmag, stb. 
A vonatkozó miniszteri Tendele ek ér- 

teleében az idén is, mint az előző évben 

egyedül csak a SOLAGRA S. A. R B 
caresti van feljogositva olajmagvak vá- 
sárlósára. 
Ezeknek a magvaknak másnak való 

eladasa beleütközik a Mon. Of. 1942 
évi 100. számában megjelent rendeletbe. 
Az olajmagtulajdonosok valamennyien 
kötelesek készeteiket a következő cim- 
re. Dr. Iuliu Icnescu, Timisoara IlI 
Bul. Carol, 29, távbeszélő 46-65, beje 
lenteni, aki a Solagra egyedüli meg 
bizottja. 

Solagra S. A. R., Bucuresti 
Bej. szám: 

KISEBB hóztartásba keresek megbiz- 
ható házvezetőnőt vagy mindenest, jó 
ajánlással, azonnalra. Jelentkezzék a ti- 
misoarai kiadóhivatalban. (5422) 

BETEGAPOLÓNÖOI állást keresek, vagy 

asszisztensnőnek mennéek. Timisoara IV. Ion 

Ghica-u, 18. Breitman. (900) 

AGYNEMÜT keresek, ujat, esetleg hasz- 

náltat, de jó állapotban lévőt, Ajánlatokat 

„Sürgős" jeligére a timisoarai kiadóhiva- 

talba kérek, (933) 

Minden családban legyen egy 

„VITAMIN-üzlelrész 
Egy üzletrész értéke 500 lej, belépési 
dij 20 lej. - Üzletrészek jegyezhetők a 
ENGYA II. és IV. kerületi üzleteiben, 
a Corvin Hitelszövetkezetben és a V/1ta- 

min lerakati helyiségében, iael 
ez Maria-körut 8. Bej. sz. 349 

ELADÓ üzembiró állapotban évő Ha- 
nomag W. D.-féle vontató (traktor). 
Cim: Arvay, Timisoara, Ronat, Magdi-u. 

43. (938) 

KERESKEDELMI vállalat keres a Gyár- 
városban tágas udvar: raktár- és iroda- 

helyiségekkel, Cim a timisoarai kiadóhiva- 

talban. (932) 

TISZTA gyapju, békebeli minőségü, di- 
vatos ruhák. továhbá táskák, 38 0 es 
Aa sizmák és egyéb finom női holmi el- 
adó Megtekintheték 1-3 óra között. 
Timisoara II, Metianu-u. 6, I em., 3. 

(948) 

lapátolás megváltása fejében 3800 le 

és 16 án. délelőtt 9-12 óra kö 

munkára 
ELADÓ ió állapotban lévő Massey Har- sá 
ris-féle Páromvasu és egy Oliver-féle 
kátvasu vontató (traktor) eke Demeter, 

Tormac. (e50) 

ALLAST keres a textilszakmában já 
tas segéd. Ajánlatokat „Segéd jeligé 
a timisoarai kiadonivatalba kér. (948) 

MEGBIZHATÓ, jobb bejárónőt a dél 
előtti órákra felfogadok. Timisoara, Ge 
neral Mosoiu-u. 12, II. em. 7 (828) 

ORALEVELEZÉST vállalok román, ré 
met, francia nyelven. Ajánlatokat „Mér- 
nök 217 jeligére a timisoarai kiadóba 
kérek. (943) 

FIZETŐ varróleányokat alkalmaz Dor- 
muth, Timisoara III, Lahovary-tér 5. 
Bej. szám 351. (884) 

ELADÓ helyszüke miatt egy teljes 
leányszoba, hálószoba, ónémet ebedlő. 
szekrény, különféle butordarabok és egy 
cimbalom. Cim: Timisoara III, Onitiil 
u1. 2. ajtó. (888) 

MINDENES cselédleányt vagy bejárónőt, 

iratokkal, azonal felfogadok. Timisoara III. 

Odobescu-u, 6, 2. ajtó. (879) 

ELADO férfi-sportöltöny, női borvörös 
kabát vörösróka gallerral, tiszta gyap 
juból készült tavaszi kosztüm, mind el b 
sőrndi Timisoara, távbeszélő 10-36. 

(939] lás 

KIFOGASTALAN szilbunda eladó. Meg 
tekinthető Farkas Sándor szücsnél. Ti- 
misoara III., Carol-körut 9. Bej. szám 

973/1931. (940) 

TARSAT keresünk kötöttáru-üzemhez (tri- 
cotage.) Cim a timisoarai kiadóban. (904) 

2 NŐI FULÖLTŐ, jó állapotban lévők, 
eladó. Timispara I, Gheorghe Cosbuc 
2, T em., 5. (942) 

KORSZERÜ, kombinált szokabutort ke- 
resek megvételre. Ajánlatokat Timisoara 
37-47 számy távbeszéelőn kérek. (848) 

KALAPKÉSZTTŐ önáll munkarő 
(masamódot) jó fizetéssel, évi állásra 
felfogadnak azonnalra, vagy március el 
sejére. Ajánlatokat „Pontos fizető jel- 
igére a timisoarai kiadóhivatalba kér- 
nek (944) 

ÖRAKÖNYVELEÉST vagy egyéb otthon 
elvégezhető irodai murkát vállal 25 évi 
bankgyakorlattaál hiró, mabizható mun 
kaerő Megkeresésekee Komoly 251 jel 
igére a timisoarai kiad ' ivatalba kér 

(s46, 

CSALADI kertes ház eladó. Timisoara 
PBla skovits- telep. Banul Maracine-n 14 

4 

KOZIL. EMá NY 
ZsIDó FERFIAK REÉSZÉRE 

A timis-torontáli hadkiegeszitő pa 
rancsnokság rendeletére közol jük min 
azokkal a 18-50 éves zsidó férfiakkal 
hogy mindazok: 
a) akik egyetemi végzettség gel etrnak,k. 
b) akik az orvosi bizottsag által szel 

lemi, vagy Fgnyii muunkára találtattal 

atlkalmasaknak, 

c) akik etegesen vagy idelglenesen 
közmunkára al almatlanok; 

d) akik a C. F. R.-nél eljesítem aek szol 
gálatot és nem rendelkeznek közm 

alól való felmentési könyvecskével, a hó 

tartoznak fizetni. 
Az összeg a Romániai Zeide 
r Torontái-megyei hivatalá a 

a. II. ker., Spl. Kunz, 2 
gében fizetendő folyó h e 
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